

值,或不值

□俞亚素

女儿桐一直念叨着想去钱小奴自助餐厅吃饭。她很好奇里面究竟是什么样的,和一些高档自助餐厅相比到底有什么区别。我不忍心看她期待的小模样,便挑了一个闲适的中午,带她去那里用餐。

中餐费每人69元,母女俩共花费138元。里面有烧烤,有小火锅,还有水果点心冰淇淋等。我们娘俩食性偏素,面对大鱼大肉,却只吃了一点水果、蔬菜、点心和冰激凌。但是我们很快乐,当然我的快乐是因为快乐着桐的快乐,而桐的快乐是因为我满足了她的愿望,而且自助餐本身这种用餐形式也是颇受孩子喜欢的。

邻桌是一对母子,一开始就拿了一大堆螃蟹、鱼虾和各种肉,再看看母子俩的体型,我便释然了。能吃是福嘛,我嚼着生菜,心里是存几分羡慕的。

大约半小时后,桐填饱了小肚子,于是开始品尝一杯冰淇淋。邻桌的儿子似乎也吃饱了,拿起他母亲的手机玩弄起

来。却听他的母亲不满地用宁波话抱怨道:“呆大儿子,吃一点就吃饱了?下回不带你来吃了,太不划算了!”小男孩拿眼睛白了一眼母亲,然后继续低头看手机。

女儿不会讲宁波话,但是还能听懂一点。她有些担忧地问我:“妈妈,我们这一餐吃得值不值呀?我们俩都只吃了那么一点点。”我心里不由咯噔一下,看起来又要给孩儿灌一碗心灵鸡汤了。

“你今天在这儿用餐快乐吗?”我反问她。

“当然,我终于知道这里是怎么吃的了,再也不用牵牵挂挂。”桐一副心满意足的样子。

“千金难买快乐,咱们这餐饭吃得多值呀!更何况也就一百来元,是妈妈能承受得起的价格。”我吃了一口冰淇淋,甜滋滋凉丝丝,心情不由大好。

这时,邻桌的母亲正试图将一块烤牛肉塞进儿子的嘴里,而儿子左右躲闪着。于是,母亲忍不住又责怪起儿子太不会吃,再一次发誓下次不帶他去吃自助餐了。

走出餐厅,桐不由叹了口气:“妈妈,我看这阿姨不管吃了多少食物都是不值的。因为她心态不好。她儿子好可怜,本来像我一样高高兴兴来吃饭,却一直被他妈妈责骂。”

值,或不值?很多时候,我们做完一件事,总喜欢这样问自己,然后可能会抱怨很不值。比如,爱过一个人,值或不值?从某地旅游回来,值或不值?参加完某次活动,值或不值?注意到没有,人们总是在事后才去衡量值或不值。可是,值又如何?不值又如何?因为事情已经过去。其实,谁都知道世上没有后悔药,那么,不如让一颗心宽一点、阔一点,远离懊恼和悔恨,亲近幸福和快乐。然后再细细品味,你做过的每一件事其实都是值的。因为,你来到这个世上本身就是一次很值得的旅行。至于路上遇见的人、逢上的事,又哪有不值之理?

吃自助餐仅是生命中极小极小的一件事,真的不存在值或不值,只有快乐才是最值得的事。

婚姻检修单

□万杨

不知从何时开始,我与老公的关系变得很紧张,总是一言不合就争吵。周末,我们一起去保养车子,到了4S店,看着检修单上密密麻麻的项目,老公皱着眉指责我:“平日里开车也不知道爱惜点,每次检修都有一大堆问题。”

老公的责怪让我不甘示弱地回击道:“车子又不是我一个人开,再说了你什么时候看到我不爱惜车子?”听到我们争吵,旁边的工作人员连忙上来打圆场:“要想车子跑得快,就得定期检修,及时修复存在的问题。”待他转身准备离开时,对着正在冷战的我们,半开玩笑地说:“婚姻也一样,两个人相处难免会有磕磕绊绊,需要随时检修才能走得长远。”

工作人员的话让我幡然醒悟,我随即把自己的婚姻状况做了简单分析:与老公很久没有心平气和地聊天;他对我夸奖的画面也是多年前的场景……察觉到处于“亚健康”状态的婚姻,我从包里掏出纸张,罗列出需要“检修”的项目:沟通、赞美、约会、尊重及亲密接触。

回到家,我欣喜若狂地把“检修单”摆在老公面前。一改往日严厉的口气,挽起他的胳膊,柔声细语地说道:“亲爱的,我们一起给婚姻做个检修吧!”没想到老公用冷漠的眼神扫了一眼表格,一把推开我:“你就自

己折腾吧!我倒是没有闲工夫陪你闹。”

老公的回绝,并没有让我感到气馁,我决定自己先努力,做出一些改变让他看看。自那以后,老公出门上班前,我会手心向唇,给他一个象征性的亲吻,并用温柔的眼神目送他;对他的穿衣风格,我不再评头品足,只要他穿着舒服就好。

坚持了一段时间,我发现老公的态度悄然发生变化。虽然有时也会产生意见分歧,但不会像从前一样剑拔弩张,我们会平和地阐述自己的观点以理服人;周末,他会带我去洋溢着浪漫情怀的咖啡馆,陪我共享静谧时光。

昨晚,我一边帮老公收拾出差的行李,一边叮嘱他:“应酬时少喝酒,每天记得按时服用胃药……”还没等我说完,老公从后面轻轻地搂住了我的腰,温软的气息让我仿佛回到了初恋的季节。

如今,我们的关系大有改观。虽然偶尔也会小吵小闹,但不再像从前那样充满火药味。至于那张“婚姻检修单”,我把它放在床头柜的抽屉里面,隔一段时间,就会和老公一起做做检测。检测结果也由以前的达标变成优秀,这是我们共同努力的成果。

婚姻像一辆车,定期检修排查问题,才能在道路上正常行驶。生活中,经常给婚姻做检修,及时解决那些潜在的问题与矛盾,便能闻到婚姻之花散发出的芳香。

总有一条路可以登顶

□仇赤斌

凤凰山在郭巨城的中间位置,不高,但风水很好,观景绝佳。

一次值夜班后,早起时想上凤凰山观日出,不想走常走的那条规整的游步道,新选了一条野路。可能是方向不对,走过村民种番薯的山地后,就再也找不到任何路了。看看山顶的通讯发射塔已经很近了,原路返回却不甘心,只有找树木稀疏处继续前行。路上看到了野坟,也担心有蛇出没,捡了一根竹棒拍打地上齐人高的野草,蜿蜒上行。有树枝可以攀爬算是好的,有时根本没有借力的地方,只能是手脚并用,爬着上行。没做好准备,没穿登山鞋,脚下是一双破皮鞋,不太给力。

碰到蒲公英的种子倒还好,只是粘在裤子上而已。但如果不注意,刺蓬会轻易地穿透薄薄的裤子,扎进肉里,不禁暗呼:若是夏

天结覆盆子的时候,你这么热情就好了!

终于爬到了山顶,只是这里除了两个通讯塔和机房,啥也没有。并不是每个山顶都会有好风景,因为周边有很高的树木和杂草,视线并不好,还不如下面观景的亭子。下山时循着草稀的土路走,结果转入了正规的登山游步道。我特意走到上山的地方,仔细查看,我本应走曲折折的水泥路,却选了直行的土路,走错了。看来有时曲折前进不是坏事,而直行不一定走得快。因为有云雾,没看到日出。但有什么关系呢?我听到了清脆的鸟鸣,看到了淡紫色的马兰花,闻到了浓郁的野茶花的香味,还有漫山遍野桂花的芬芳,都是难得的享受。

不管你去还是不去,山顶都在那里,不管是平坦的游步道,还是难走的无人之路,终究是可以到达山巅的。人生之路亦是如此。



乍寒还暖与乍暖还寒

□陈科杰

入秋以来,天气一直很暖,冷了几天又暖起来。

一连几天,天气好像要冷又冷不起来。明明晚上刮起了北风,以为寒流赶到,但第二天天气依然晴朗。明明清晨或黄昏天空雾蒙蒙,气候稍冷,以为天气要寒冷了,但接下去的日子还是风和日丽,一点寒意都没有。这真是乍寒还暖的天气。

乍寒还暖是宜人的,胜过乍暖还寒。秋高气爽,天高云淡,不冷不热,正是天凉好个秋。虽无百花争奇斗艳,但也有菊花在秋风中烂漫,开得热烈而又深沉。有诗为证:一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光。

乍暖还寒却是恼人的。就

如连续几天艳阳高照,以为接下来的日子里依然会这样,并且希望不会变,突如其来的风雨骤然降温,防不胜防。体质孱弱的李清照遇到乍暖还寒的天气,不得不喟叹:“乍暖还寒,最难将息。”

李清照是多愁善感的敏感的女词人,气候冷暖变化,使她坐卧不安。几杯淡酒难挡秋风寒,走到窗边,仰首但见天过孤雁,落寞伤心,低眉是满地残花,梧桐叶落,秋色愁人,细雨靡靡,更添愁绪。帘卷西风,愁自己比黄花还要瘦,直叹一声:“怎一个愁字了得!”

李清照愁的是天气,更是自己。敏感的女诗人,尝遍了南宋的人间冷暖,给后人留下了凄凄惨惨戚戚的不朽名篇。

人生喜悲无常,如天气变幻莫测。清朝康熙年间的宰相

之子、大清一等待卫、被誉为满洲文曲星的纳兰容若过着锦衣玉食的生活,却满纸忧愁诗,写尽凄艳绝美的儿女情长。这正是人生如鱼饮水,冷暖自知,也难怪他的词集叫《饮水词》了。

在人生的舞台上,只有自己才是生活的主角,谁都不会一直围着你转。即使你曾被人热烈奉迎追捧,当乍暖还寒时难免被嫌弃冷落。生命之所以有趣,正是因为它无剧本、无彩排,如天气般变幻莫测。

人情冷暖,贵在自知。暖,不忘形,冷,勿气短。

天下没有一成不变的时光!人生旅途也正因这种变幻无常的不确定性,使我们对未来充满了好奇。乐观地对待人生,勇敢地前行,在自己的天地里,恣意自己的感情,美丽自己的生活。